

工人题材作品新年首秀
工人形象离荧屏并不遥远

本报讯 (记者北梦原)日前,在湖南卫视热播的电视剧《我的青春遇见你》迎来大结局。与以往新年伊始“霸屏”的都市情感偶像剧或仙侠玄幻剧不同,《我的青春遇见你》是一部以工薪阶层为视角的现实题材剧。有业内人士表示,在当下电视剧类型众多,花样百出的时代,工人题材作品不仅数量稀缺,质量上也乏善可陈,如今这样一部融入青春、怀旧色彩的工人剧作登上一线卫视,或有望吸引更多人投入到工人题材电视剧的创作中来。

从剧情来看,《我的青春遇见你》将镜头聚焦在上个世纪90年代到千禧年期间的上海,用平实的生活故事展现了修路工人陈也和门市部售货员李招娣等几对青年人的爱情、亲情、友情和命运变迁。

该剧的男主角陈也,是一个普通的上海青年,长大后成为一名普通的修路工。这是近年来影视剧中较为罕见的以工人阶级为主公的男性形象。

《我的青春遇见你》导演李木戈向记者表示:“该剧不仅着眼于工人阶级的工作与生活,更着眼于突出呈现工人阶级的精神世界。他们集体意识要大于个人诉求,团队精神强,工友之间大多数是一种伙伴式的关系。”

剧中工人所呈现出的单纯质朴、苦中作乐的精神,打动了不少观众。结婚没有汽车,将铲车装扮成婚车,工人弟兄们骑着挂满气球的二八自行车做车队,废弃的澡堂更衣室做新房,里面有利用自行车车轮自制的钟表,以及挂满了千纸鹤的吊灯,同样制造了浪漫和温馨的气息……

“在那个每个季度劳保是每人十副手套,一打肥皂的年代里,任何物质的匮乏都阻挡不了人们追求幸福和美好生活的激情。”制片人赵文靖如是说。

“我们上一次看到鲜活的、讲述工人阶级生活的电影是2010年张猛导演的《钢的琴》。”剧评人韩浩月向记者表示,很长时间以来,国产影视剧中工人阶级的形象集体缺席,主要是因为受到商业力量的影响,“对于商业与科技、互联网与人工智能的重视,使得从事工业生产的工人被逐渐淡忘。虽然这个群体数量仍然庞大,但表现其生活的影视作品的确少了很多。”

据了解,我国工人题材影视剧的创作,曾有两个高峰时段,一是新中国建国初期,《桥》《青年鲁班》《火红的年代》等工人题材作品是令人难忘的佳作。改革开放后,工人题材影视剧迎来了又一个高峰,《师傅》《二十年后再相会》《快乐单身汉》《赤橙黄绿青蓝紫》《我们的八十年代》等作品,很好地反应了那个时代工人的精神面貌与火热生活。

然而,近十余年来,工人题材的影视剧不仅数量稀缺,质量上也乏善可陈。虽然有《父辈的旗帜》《生活有点甜》等作品,却不再是备受瞩目的主流电视剧。

业内人士认为,正是在这样的背景下,《我的青春遇见你》作为一部工人题材影视剧,值得关注与研究。“随着时代的变化,现在对工人形象的呈现,不仅需要借用以往电视剧创作的经验,还需要改变单一表达元素,融入都市看点与现代视角,这样才能使得作品看上去不再土气,拥有强烈的时代气息。”

“非遗”变身“年货”送祝福



春节前夕,窗花、上党女红等非遗产品化身“年货”亮相山西太原南站,为旅客送来节日问候。
(项国 摄)

文化部严查危害未成年人身心的网游

据人民网 近日,针对近期一些含有危害未成年人身心健康内容的动漫视频流入境内问题,文化部立即部署清理查处工作,严查相关互联网文化产品和互联网文化单位,坚决保护未成年人文化权益,为未成年人健康成长营造良好的社会文化环境。

1月19日,文化部监测到所谓“儿童邪典片”网络舆情后,立即部署百度、腾讯、优酷、爱奇艺等主要互联网文化单位开展排查清理工作,要求各单位以最严格的标准第一时间下线所有相关动漫视频。同时,建立排查清理联动机制,共享排查关键词库和违规动漫视频信息,一家网站发现,全网同步清理。目前,针对违规动漫视频的前期清理工作已有初步成效,主要互联网文化单位累计下线动漫视频27.9万余条,封禁违规账号1079个,下线内容违规游戏771款。文化部同时公布了文化市场举报电话和举报网站,欢迎公众举报监督。

1500个传播网络低俗节目账号被取缔

据新华社 日前,新闻出版广电总局发布通报称,已联合地方新闻出版广电局等单位,严肃整治网上近期出现的歪曲演绎红色经典、恶意拼接经典卡通形象,散播血腥暴力、低俗炒作明星绯闻隐私和炫富享乐类视听节目。

通报称,优酷、爱奇艺、腾讯、百度等持证视听节目,密集清查删除相关视听节目及链接,关停涉事账号节目上传功能,启动内部责任追究机制。截至目前,共清理网上相关账号1500多个,彻底删除相关节目链接。通报称,网上传播亵渎红色经典、背离消解社会主义核心价值观、炫富享乐、肆意炒作、低俗庸俗媚俗等视听节目及行为,肆意践踏公序良俗,严重污染网络社会风气,危害青少年健康成长,破坏网络传播秩序,人民群众深恶痛绝。

(王瑜 编辑整理)

一次国家级艺术院团与地方成功合作的慰问演出,为探索文艺创作真正扎根一线提供了借鉴——

让艺术舞台回归初心



本报记者 兰德华

2月6日,立春刚过,寒意不减。

18时27分,由青岛发往北京南站的G198次列车,在潍坊站短暂停留后,继续北上。10号车厢,一群青年舞蹈演员上车后有说有笑。尽管经过两天紧张的演出,已很疲惫,但下午演出时的兴奋,还在他们身上留有余韵。他们都来自中华全国总工会文工团。

另一节车厢,负责带队的全总文工团党委书记李庆忠和副团长张丛笑同样兴奋。由于演出的成功,当天上午他们同山东潍坊市高新区签订了一份长期合作协议。这份协议意味着将来他们到基层采风、创作有了长效的渠道和基地;也意味着慰问演出模式的突破;更意味着这样一个国家级艺术院团的文化资源可以源源不断地以接地气的方式输送到潍坊高新区,惠及当地职工和百姓。而这对全总文工团来说,也是少有的。

开在车间里的大“聚会”

2月5日19时30分,潍坊学院体育馆,全总文工团首场“走基层·送温暖”公益演出在气势恢宏的短片《崛起》中拉开序幕。

动感时尚的开场舞《自豪——新时代的建设者》过后,艺术家们以配乐诗朗诵《筑梦新时代》的形式,倾情诉说潍坊高新区跨越发展的新成绩。

作为当晚演出的亮点,由国家一级演员孙敬领衔表演的小品《第七次搬迁》,正是取材于潍坊当地。经过艺术家们深入采风和创作,生动地还原了高新区新城街道河北张庄社区第七次搬迁过程中感人的

故事。于是是身边人、身边事,现场观众深受感染,不少人流下了热泪。

情景相声《合家欢》同样是艺术家在当地采风后的原创作品。演员陈印泉、侯振鹏用诙谐逗趣、妙趣横生的表演,展现了高新区五项“庄严承诺”给一家人生活带来的新变化。

整场演出包含大型歌舞、配乐诗朗诵、情景相声、小品、魔术等节目,动人的歌声,优美的舞姿,幽默的语言,引得现场观众掌声、喝彩声不断。

让潍坊高新区观众惊喜的是,全总文工团艺术家们创作的很多节目,特别是语言类节目,展现的都是当地人的生活场景和历史的大事。

“国家级艺术团的水平就是高,演出也很亲切,特别是小品《第七次搬迁》说的就是咱高新区自己的事儿,还加入了我们潍坊话。”现场有观众看完演出后说。

2月6日上午8时多,在潍柴集团2号工厂流水线旁,前来观看演出的工人兄弟们早早来到现场。除了必要的音响设备和简单的照明,没有任何复杂的舞美设计。在生产线旁的空地上,工人们自然围成一个半圆,这半圆形的场地就是“舞台”。

慰问演出更像开在车间里的大“聚会”。同职工零距离的互动,让现场氛围不断高涨。国家一级演员博林和徒弟吉祥带来的小品《欢声笑语》,让现场笑声不断。魔术师温凯的表演获得阵阵喝彩。晃圈吉尼斯世界纪录保持者金琳琳的表演获得雷鸣般的掌声。

“节前正是工厂最忙的时候,没想到老师们的表现就在车间,离我们这么近,我们既开心也感动!”在潍柴集团工作8年的青年职工刘建柱如是说。

接地气的创作方式

从潍坊学院剧场,到潍柴集团车间,再到凤凰社



晃圈吉尼斯世界纪录保持者金琳琳在表演。



车间的工人们在欣赏演出,脸上挂满笑容。

区活动室,两天5场演出活动,获得好评连连。

取得这样好的演出效果,对此次演出导演张丛笑来说并非偶然。

据她介绍,这次晚会和演出策划,前后用了一个多月时间设计编排。当时接到潍坊高新区邀请时,双方原本只是想为当地百姓办一场晚会。后来,艺术家们通过深入采风,了解到潍坊高新区的发展变迁和风土人情时,与当地文化工作者产生火花,便有了长期合作的想法。

以更走心的方式,为当地人“量身打造”文艺节目,双方不谋而合。于是,便有了以当地社会发展和人物故事为背景创作的节目。

据当地工作人员介绍,2017年,以拆迁和棚户区改造为契机,潍坊高新区推进各项工作,在经济增长、城市形象提升、民生保障改善、社会和谐稳定等方面,取得明显进步。其综合实力在147家国家高新区中名列第22位。而如何将发展过程的成绩和故事通过艺术创作形式生动展现给民众,则对艺术家们的创作功力提出了更高的要求。

“拿小品和相声来说,历时一个多月的采风和节目编排,脚本改了又改。”张丛笑说。

以小品《第七次搬迁》为例,为了更好地适应潍坊观众观赏,扮演母亲的女演员需要用潍坊方言说台词。于是,节目组就将台词让潍坊当地人民读,然后录音,演员反复听练习。后来这个演出在舞台取得成功。

“每次演出都有个主题和使命。贯彻任务同时,必须站在观众角度考

虑,采用观众看得懂能接受的方式,创作出艺术性和观赏性兼备的作品。”李庆忠说,文艺演出毕竟不是严肃的政治课,宣传思想同时,也要让观众开怀一笑。

慰问演出的变与不变

全总文工团从1956年建团以来,到去年刚好度过一个甲子。几十年,一代代艺术家们走基层、到车间,将文艺演出送到职工身边。仅2017年,全总文工团奔赴地方演出156场。

而随着新媒体的发展,特别是青年一代职工群体的文化需求日益多元。慰问演出模式也受到很大的冲击。“过去文化资源稀缺,有一场戏,都会有观众,恨不得跑几十里去看。但现在坐在家里,想看的都能看到。我们凭什么吸引观众?”李庆忠说。

在他看来,当下有些节目,尽管精彩,但在观众当中产生不了影响,这是因为作品和观众之间有距离,“以往经验证明,艺术创作要让观众有感觉,就得进入他们的世界。而从当地挖掘出来的素材,为当地人创作,他们更易产生共鸣。”

因此,无论应对新形势的变化,还是满足基层文化需求,接地气的艺术创作都是必经之路。作品只有接地气,让观众觉得就是身边人身边事,才能吸引他们。而此次慰问演出做出很好的探索。

2月6日上午,全总文工团和潍坊高新区签署了一份战略合作协议。这是国家级艺术团体同地方文化需求对接的结果。

春节过后,李庆忠和张丛笑要考虑的是,如何将战略合作协议落地,变成实实在在的项目。“如果年初就做好这样的工作,创作人员就有充分的时间去采风,搜集素材,打磨作品。这样的作品才能更精彩。”李庆忠说。

全总文工团从组建那天开始,到基层一线为职工服务,为百姓演出,就是基本职责。李庆忠说,过去因为条件艰苦,老一辈艺术家们都是自己背着行李,一边体验生活,一边慰问演出。而现在,他们要重新回归基层搞艺术创作的传统,坚持为亿万职工提供文化服务的定位。只有这样才能创作出艺术性和观赏性兼具,还能打动观众的接地气的作品,“从某种意义上讲,这也是一种不忘初心。”

(山东省潍坊高新区传媒中心供图)



舞蹈《新时代的建设者》上演。



舞蹈演员进车间表演。

春晚:一种年味和仪式

王瑜

最近一周,年味日渐浓烈,央视春晚的一举一动都成为大众讨论的话题。从春晚主持阵容发布,以往熟悉的老面孔不再出现;到连续几次联排不断爆出的新闻和小品关注的当下热点;这些春晚筹备的动态似乎也成为人们进入腊月之后的一项信息“刚需”。

如今瞬息万变的新媒体社会里,信息爆炸和信息过载已成为让人困扰之事。人们时刻都有太多的内容可以去选择,太多的视频需要去欣赏。譬如最近两年春节期间,单单刷朋友圈和抢红包就够大家忙活一阵的,谁还有工夫真正去看春晚?更不消说像十几年前看春晚时那样,不少人都是很投入地从头看到尾,甚至连结束时的片尾字幕都一字不落。如今,这样的场景再难看到。

看似有理,窃以为其实不然。试想一下,每到春节,我们很多国人不远千山万里,无论乘坐飞机火车还是搭乘长途客车,抑或自驾摩托车,春节一定要赶回家。哪怕只待一天,也一定要与父母和家人团聚。

君不见,每到春节前夕,人类历史上最大规模的短时迁徙运动都会重复上演。这是为什么呢?按照前述逻

辑,不就是为了见一面吗,何必非要都挤在春节这么一个时间段,平常不也可以回去团聚吗?实在不行,现在网络如此发达,打开微信视频交流一下不就可以了吗?显然,其中内涵并非如此简单。

因为这不是一般的节日,这可是“过年”。在中国人眼中,这是一年之中最大的节日,也是最值得全家守候与呵护的时刻。过年究竟是过什么呢?过的是一种感觉,过的是一种年味,过的更是一种亲情和文化。想想大年三十晚上,一大家人围在桌旁,包饺子吃年夜饭,顺带谈谈一年的见闻、亲历和感受,也顺便看看春晚,这种阖家团圆的感觉是不是我们心中最幸福的感觉?这种感觉是不是早已在你我心中根深蒂固?

这样一看,你可能突然发现,原来春晚就像大年三十晚上的团圆饺子和年夜饭一样,不经意间已演变为过年的一部分,幻化为一种绕不过去的乡愁,更成为一种深埋在心底的仪式。因此,我们对于春晚的寄托,或者说是一种希冀,可能并没有太高

的期望值。就是能有这样一档节目,让全家人都有理由有机会在过年的时候坐在一起,去围观看,评头论足,借此互相交流。达成这样的价值足矣,并非一定要拥有怎样的艺术高度或者审美境界。

换言之,总有一些文化会随着时间的流逝逐渐形成并沉淀。尤其在快速变动的新媒体传播环境和急剧转型的社会中,春晚这种仪式感可能更重于内容。就像腊八节要喝腊八粥,腊月二十三过小年夜一样。从1983年开始播出到现在,春晚走过了35年的历程;可以说已成为改革开放之后,中国人的成长记忆当中一道不可缺失的印痕。这道印痕早就牢牢刻上了春节和年味的标签。就像电影界的奥斯卡,抑或音乐界的格莱美。很难想象在全球华人内心的春节仪式中,如果缺少了春晚会是什么样子。

很明显,若没有了春晚,我们过年不仅会少了一些聊天交流的谈资,评论的佐料和批判的靶子,也少了一道文化娱乐的“年夜饭”。从内心深处来看,或许真正缺失的是一种过年的味道,一种早已内化为春节文化的仪式。

之评

淄博工人文化宫成“职工乐园”

本报讯 (记者丛民 通讯员岳晓慧 陈静)日前,一场文艺盛宴在中西合璧风格的山东淄博市工人文化宫剧院上演,这是淄博市工人文化宫承办,博山区总工会与文化出版局联合主办的“职工大舞台”迎新春专场文艺演出。

近年来,这样源于职工、服务于职工的“职工大舞台”“周末大舞台”公益演出每月都有上演。具有64年历史的淄博市工人文化宫,在新形势下主动作为,全方位、多层次为职工群众提供文体活动、培训教育等公益服务活动,使其成为职工群众的“思想阵地、文化乐园、人才学校”。2017年12月,淄博市工人文化宫被命名为“全国职工教育培训示范点”。

本报讯 近日,党的十九大代表、福建泉州市高甲戏传承中心副主任陈娟娟来到“惠女文化之乡”惠安崇武镇五峰村宣讲党的十九大精神,传递文化自信。

陈娟娟介绍了大会盛况及大会主题、议程,以及福建代表团讨论情况。宣讲中,陈娟娟提及最多的是文化自信。她说,中国的文化自信,同理论自信、道路自信、制度自信融为一体,统一在中国特色社会主义的伟大实践之中,是中国特色社会主义的文化自信。

(傅乔成 陈秋红)



国博举办春联展

日前,观众在中国国家博物馆欣赏“戊戌新春——国博春联展”作品。本次展览由中国国家博物馆与中国书法家协会联合举办,共展出50副春联作品,涵盖多种字体和内容,将持续至3月30日。
本报记者 王萌萌 摄